
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 49

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "COMPLETAMENTO  FUNZIONALITÀ 
PERCORSO CICLOPEDONALE LOC. CENTA".

Il giorno  27.07.2022 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Geat Claudio presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriBaggio Alberto Maria
Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Franceschini Silvia
Loss Martina
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereHejazi Sara
e consiglieriManara Antonio

Valzolgher Carla

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr.  200381/2022 le Consigliere e i Consiglieri circoscrizionali 
del Gruppo Lega Salvini Trentino hanno presentato un documento, con oggetto “Completamento 
funzionalità percorso ciclopedonale loc. Centa” e relativo allegato;

sentito l'intervento della Consigliera circoscrizionale Loss Martina, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea, unitamente all'Allegato 1 che forma parte integrante 
ed essenziale della deliberazione;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come modificato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2022-2024  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 200, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2022-2024 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato documento indirizzato al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Completamento 
funzionalità percorso ciclopedonale loc. Centa”, così come modificato:

“Premesso che,

con deliberazione n. 54/2020 il Consiglio di Circoscrizione aveva approvato un’interrogazione per  
chiedere i tempi di completamento della ciclabile che dalla città, nel quartiere di Cristo Re, porta  
alla Vela passando per Loc. Centa, concordando con la PAT anche lo spostamento della rete di  
confine della stazione di sollevamento.

Con la risposta del gennaio 2021,  il  Servizio Gestione Strade e Parchi ha confermato di  aver  
realizzato il tratto del tracciato ciclopedonale antistante il nuovo canile di Trento alla fine del 2019,  
posizionando cordoli e segnaletica verticale.

In merito al dialogo con la Provincia, ha confermato alcune comunicazioni informali avvenute tra  
uffici, senza soluzione per un tratto che comunque è descritto come “di lunghezza limitata e, in  
ragione anche dei flussi di utenti ridotti, non crea disagi o criticità.”.

Il Servizio ha quindi garantito la completa transitabilità del tratto ciclopedonale, aggiungendo che  
nel 2021 la questione del restringimento sarebbe stata di nuovo affrontata con i competenti uffici  
PAT.   (vedi  foto  1  Allegato  1, nel  quale  si  richiama  la  presente,  che  firmato  dal  Segretario  
circoscrizionale forma parte integrante ed essenziale della deliberazione)

Pagina 2 di 6



Allo stato attuale, tuttavia, sono numerosi i problemi che si possono riscontrare collegati al tratto  
ciclopedonale  realizzato,  tanto  che  scoraggiano  addirittura  l’utilizzo  dello  stesso  da  parte  dei  
ciclisti.

Innanzitutto, è del tutto assente la consueta segnaletica orizzontale, molto importante per il ciclista  
che controlla più spesso il basso che l’alto; infatti, non è presente il tradizionale disegno grafico in  
bianco dei tratti esclusivi per pedoni e biciclette, sia sul tratto di Loc. Centa che nel sottopasso  
della tangenziale, dove sono disegnate due corsie ma non la destinazione degli spazi. (vedi foto 2 e 
foto 3 Allegato 1, nel quale si richiama la presente, che firmato dal Segretario circoscrizionale forma  
parte integrante ed essenziale della deliberazione).

La stessa segnaletica verticale non è chiara per la destinazione degli spazi nel sottopasso e non è  
visibile  per chi  raggiunge il  tratto  ciclopedonale dall’abitato della  Vela (ovvero dalla  cosiddetta  
“strada fonda”, la via Loc. Centa). Ed allo stesso tempo non è mai stato progettato il collegamento  
del tratto realizzato, con un percorso ciclopedonale che porti alla Vela attraverso la via Loc. Centa.
(vedi foto 4 Allegato 1, nel quale si richiama la presente, che firmato dal Segretario circoscrizionale  
forma parte integrante ed essenziale della deliberazione)

Tra l’altro, al termine del tratto ciclopedonale (segnalato con apposito cartello) non vi è un modo  
per raggiungere in sicurezza il marciapiede posto sull’altro lato della strada; servirebbe quindi un  
attraversamento stradale pedonale al termine del tratto ciclopedonale, per agevolare il passaggio  
pedonale.

In merito alla strettoia legata alla presenza della rete di confine della stazione di sollevamento PAT,  
sarebbe opportuno poter proseguire il dialogo con gli uffici competenti,  in modo da risolvere la  
questione e rimuovere la strettoia oggi presente.  (vedi foto 5 Allegato 1, nel quale si richiama la  
presente, che firmato dal Segretario circoscrizionale forma parte integrante ed essenziale della  
deliberazione)

L’insieme delle problematiche sopra espresse si può riassumere con l’immagine che segue, dove  
un ciclista che proviene dal quartiere di Cristo Re, per la mancanza di segnaletica adeguata e per  
l’imbocco stretto e rischioso del  tratto antistante il  canile,  non utilizza il  percorso ciclabile,  ma  
rimane sulla parte della strada destinata alle automobili.

Tale scelta, anche rischiosa per il passaggio dei veicoli più grandi, genera per forza una mancata  
segnalazione di disagi nell’utilizzo, visto che – di fatto – il tratto non è utilizzato.  (vedi foto 6 Allegato 
1, nel  quale  si  richiama  la  presente,  che  firmato  dal  Segretario  circoscrizionale  forma  parte  
integrante ed essenziale della deliberazione)

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale di

1)  completare  la  segnaletica  orizzontale  del  tratto  ciclopedonale,  sia  nel  sottopasso  della  
tangenziale, sia nel tratto in Loc. Centa, con la grafica dei tratti ciclopedonali;

2) completare la segnaletica verticale per chi proviene dall’abitato della Vela (via Loc. di Centa),  
visto che l’esistente non è visibile da quella direzione;

3)  posizionare  un  attraversamento  stradale  pedonale  al  termine  del  tratto  ciclopedonale,  per  
consentire di raggiungere in sicurezza il marciapiede posto di fronte al tratto ciclopedonale;

4) continuare il dialogo con la PAT per la risoluzione definitiva del problema della strettoia

5) valutare come progettare il collegamento ciclopedonale con l’abitato della Vela lungo o a fianco  
di via Loc. di Centa (“strada fonda”).”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

allegato parte integrante ed essenziale Allegato n. 1

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "COMPLETAMENTO FUNZIONALITÀ 
PERCORSO CICLOPEDONALE LOC. CENTA".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n.  12 (Attolini, Baggio, Condini, Covi,  Fontanari, Franceschini, Geat, Loss, Mason, 
Valentini, Vigorito, Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 27.07.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "COMPLETAMENTO FUNZIONALITÀ 
PERCORSO CICLOPEDONALE LOC. CENTA".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 27.07.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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